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COMMISSION DE LA MOBILITE, 
DES ENTREPRISES PUBLIQUES 

ET DES INSTITUTIONS 
FEDERALES 

COMMISSIE VOOR MOBILITEIT, 
OVERHEIDSBEDRIJVEN EN 
FEDERALE INSTELLINGEN 

 

du 

 

MERCREDI 19 OCTOBRE 2022 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 19 OKTOBER 2022 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 15 sous la présidence de M. Jean-Marc 

Delizée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.15 uur en voorgezeten door de heer Jean-

Marc Delizée. 

 

01 Question de Frieda Gijbels à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "L'enquête de 

l'Observatoire royal concernant les inondations 

de 2021 en Wallonie" (55027351C) 

 

01 Vraag van Frieda Gijbels aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het onderzoek van de 

Koninklijke Sterrenwacht over de overstromingen 

in Wallonië in 2021" (55027351C) 

 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): Durant la période 

des grandes inondations qui ont touché la Wallonie 

et le Limbourg en 2021, l'Observatoire royal a pu 

constater, sur la base d'analyses gravimétriques, 

que le sol était saturé d'eau en raison des 

importantes précipitations et que l'eau se dirigeait 

ainsi directement dans la rivière, causant des 

inondations. 

 

Pouvons-nous tirer des enseignements de ces 

constatations? Quel rôle les institutions fédérales 

pourront-elles jouer à l'avenir pour nous permettre 

d'être mieux préparés à une catastrophe ou à des 

inondations? De telles constatations pourront-elles 

être dorénavant enregistrées ou transmises 

systématiquement au Centre de crise ou aux 

services de secours? 

 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): In de periode van de 

grote overstromingen in Wallonië en Limburg in 

2021 had de Koninklijke Sterrenwacht via 

gravimetrische analyses opgemerkt dat de grond 

door de zware regenval verzadigd was geraakt, 

waardoor het water direct de rivier instroomde. Dat 

leidde tot de overstromingen. 

 

 

Kunnen we lessen trekken uit die bevindingen? 

Welke rol kunnen de federale instellingen in de 

toekomst spelen, zodat we beter voorbereid zijn op 

een ramp of overstroming? Kunnen zulke 

bevindingen voortaan worden geregistreerd of 

systematisch worden doorgegeven aan het 

Crisiscentrum of de hulpdiensten? 

 

01.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les données recueillies proviennent 

d'une recherche fondamentale menée au cours des 

27 dernières années par l'Observatoire royal de 

Belgique à la station de Membach, entre les 

barrages d'Eupen et de la Gileppe. Le déploiement 

général d'une telle recherche par le biais d'un 

réseau de gravimètres serait toutefois trop onéreux 

et trop complexe. C'est pourquoi nous devons 

01.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): De aangehaalde gegevens kwamen 

voort uit een fundamenteel onderzoek dat de 

Koninklijke Sterrenwacht de afgelopen 27 jaar heeft 

verricht in het station van Membach, tussen de 

stuwdammen van Eupen en de Gileppe. Het zou 

echter te duur en te complex zijn om zo'n 

onderzoek via een netwerk van gravimeters overal 

te operationaliseren. Daarom moeten we andere 
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développer d'autres techniques et instruments, 

lesquels sont encore à l'état de projet. 

 

Les prévisions et la mesure des précipitations 

incombent à l'Institut royal météorologique (IRM), 

qui est indépendant de l'Observatoire royal de 

Belgique bien que ces deux institutions coopèrent 

parfaitement. L'Observatoire royal de Belgique 

mesure notamment l'activité sismique en Belgique. 

Les mesures en question nous ont permis de mieux 

cartographier le déroulement de la catastrophe du 

14 juillet 2021, mais en aucun cas elles ne nous 

auraient permis de la prévenir. 

 

technieken en instrumenten ontwikkelen, maar die 

bevinden zich nog in de ontwerpfase. 

 

Het voorspellen en meten van neerslag is een taak 

van het Koninklijk Meteorologisch Instituut (KMI), 

dat onafhankelijk is van de Koninklijke 

Sterrenwacht, maar de twee instellingen werken wel 

uitstekend samen. De Koninklijke Sterrenwacht 

meet onder meer de seismische activiteit in België. 

Dankzij deze metingen hebben we het verloop van 

de ramp van 14 juli 2021 beter in kaart kunnen 

brengen, maar ze zouden ons geenszins in staat 

hebben gesteld om de ramp te voorkomen. 

 

La visualisation du phénomène pourrait améliorer 

l'état de préalerte de la vallée de la Vesdre, à 

condition que soit mis en place un service de veille. 

Par rapport à d'autres mesures, l'utilité pratique de 

cette mesure sera toutefois limitée. 

 

Het in beeld brengen van het fenomeen zou voor de 

Vesdervallei de staat van paraatheid kunnen 

verbeteren op voorwaarde dat er een wachtdienst 

komt. In vergelijking met andere maatregelen zal 

het praktische nut ervan echter beperkt blijven. 

 

01.03  Frieda Gijbels (N-VA): Les entités fédérées 

et les développeurs devraient être associés à la 

création d'un tel réseau incluant de nouvelles 

techniques et de nouveaux capteurs. L'expertise 

acquise serait ainsi partagée. 

 

Ces signaux d'alerte devraient dorénavant être 

transmis aux centrales d'urgence, qui devraient 

également savoir comment les interpréter. 

 

01.03  Frieda Gijbels (N-VA): De deelstaten en 

ontwikkelaars zouden moeten worden betrokken bij 

het uitbouwen van zo'n netwerk met nieuwe 

technieken en sensoren. Zo kan de opgebouwde 

expertise gedeeld worden. 

 

Zulke signalen zouden voortaan toch moeten 

worden gemeld bij de noodcentrales, die ook 

moeten weten hoe ze die kunnen interpreteren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Frieda Gijbels à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "L'Academia Belgica" 

(55027898C) 

 

02 Vraag van Frieda Gijbels aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De Academia Belgica" 

(55027898C) 

 

02.01  Frieda Gijbels (N-VA): L'Academia Belgica 

semble souffrir de certains dysfonctionnements. Les 

comptes annuels ont été déposés tardivement.  

 

Quel est l'état de la situation? Le rapport annuel 

peut-il être consulté quelque part? Comment 

l'Academia Belgica a-t-elle résisté à la crise 

sanitaire? Comment s'est déroulée l'intégration de 

la Fondation nationale Princesse Marie-José et de 

l'Institut historique belge de Rome? 

 

02.01  Frieda Gijbels (N-VA): Er lijkt een en ander 

mis te lopen aan de Academia Belgica. De 

jaarrekeningen worden te laat ingediend.  

 

Wat is de stand van zaken? Is het jaarverslag 

ergens te raadplegen? Hoe heeft de Academia 

Belgica de gezondheidscrisis doorstaan? Hoe is de 

integratie van de Nationale Stichting Prinses Marie-

José en het Belgisch Historisch Instituut te Rome 

verlopen?  

 

02.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La Cour des comptes a fait observer 

que les comptes annuels n'étaient pas complets 

pour 2020. Après concertation, il a été décidé de ne 

plus intégrer l'Academia Belgica dans la 

consolidation. Les comptes de 2020 ont été 

approuvés par un bureau comptable externe, un 

réviseur d'entreprises et le conseil d'administration 

et ont été déposés auprès des autorités 

compétentes et du tribunal de l'entreprise. 

02.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Het Rekenhof merkte op dat de 

jaarrekening voor 2020 niet volledig is. Na overleg 

is de Academia Belgica niet langer opgenomen in 

de consolidatie. De rekeningen van 2020 werden 

goedgekeurd door een extern boekhoudkantoor, 

een bedrijfsrevisor en de raad van bestuur en 

werden ingediend bij de autoriteiten en de 

ondernemingsrechtbank. 
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L'Academia Belgica a appliqué toutes les mesures 

belges et italiennes durant la crise sanitaire. Ses 

activités ont été réduites et des mesures de 

protection ont été prises à l'égard du personnel. 

 

 

La fusion de la Fondation nationale Princesse 

Marie-José et de l'Institut historique belge à Rome 

est totalement achevée. Les actifs ont été 

transférés et les tâches de l'Academia Belgica ont 

été élargies. 

 

De Academia Belgica heeft tijdens de 

gezondheidscrisis alle Belgische en Italiaanse 

maatregelen toegepast. De activiteiten werden 

beperkt en er werden beschermingsmaatregelen 

genomen voor het personeel.  

 

De integratie van de Nationale Stichting Prinses 

Marie-José en het Belgisch Historisch Instituut te 

Rome is volledig afgerond. De activa werden 

overgedragen en de taken van de Academia 

Belgica werden uitgebreid. 

 

02.03  Frieda Gijbels (N-VA): Le rapport de la Cour 

des comptes pointe l'absence de comptes pour 

2020. Il semblerait que la Cour des comptes ne les 

ait reçus que maintenant. Les comptes de 2021 

doivent également encore être déposés. Le ministre 

doit veiller à ce que cela soit fait. Il convient de 

gérer les fonds publics de manière responsable. 

 

02.03  Frieda Gijbels (N-VA): In het rapport van 

het Rekenhof staat dat de rekening voor 2020 

ontbrak. Blijkbaar heeft het Rekenhof die nu pas 

ontvangen. Ook de rekening van 2021 moet nog 

worden ingediend. De minister moet erop toezien 

dat dit gebeurt. Er moet verantwoordelijk worden 

omgegaan met publieke middelen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Frieda Gijbels à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Les sept postes vacants de 

directeur général auprès des établissements 

scientifiques fédéraux" (55027910C) 

- Frieda Gijbels à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "L'avenir de la politique 

scientifique fédérale" (55027912C) 

- Frieda Gijbels à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "L'autonomisation des ESF" 

(55028181C) 

- Frieda Gijbels à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le nouveau plan stratégique 

pour la politique scientifique fédérale" 

(55030656C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Frieda Gijbels aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De 7 vacatures voor 

algemeen directeur bij de federale 

wetenschappelijke instellingen" (55027910C) 

- Frieda Gijbels aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De toekomst van het 

federale wetenschapsbeleid" (55027912C) 

- Frieda Gijbels aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De verzelfstandiging 

van de FWI's" (55028181C) 

- Frieda Gijbels aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het nieuwe 

strategische plan voor het federale 

wetenschapsbeleid" (55030656C) 

 

03.01  Frieda Gijbels (N-VA): Sept postes de 

directeur sont actuellement vacants dans des 

Établissements scientifiques fédéraux (ESF). Un 

membre du parti du ministre voudrait rétablir un 

équilibre linguistique parmi les directeurs généraux 

des ESF. Neuf directeurs sont néerlandophones, 

contre quatre francophones.  

 

Le gouvernement entend-il effectivement aboutir à 

une meilleure parité linguistique? L'expérience et 

les compétences des candidats auraient-elles une 

importance secondaire par rapport à cet objectif? 

Le secrétaire d'État ne craint-il pas que des 

procédures soient engagées pour violation du 

principe d'égalité? Comment garantir 

03.01  Frieda Gijbels (N-VA): Momenteel zijn er 

zeven vacatures bij de Federale Wetenschappelijke 

Instellingen (FWI's), in eerste instantie voor 

algemeen directeur. Een partijgenoot van de 

minister wil opnieuw een taalevenwicht onder de 

algemeen directeurs van de FWI's. Negen 

directeurs zijn Nederlandstalig, vier Franstalig.  

 

Wil de regering inderdaad meer taalpariteit? Moeten 

ervaring en deskundigheid daaraan ondergeschikt 

zijn? Vreest de staatssecretaris geen procedures 

wegens schending van het gelijkheidsbeginsel? 

Hoe garandeert men de onafhankelijke beoordeling 

van kandidaten? Wanneer zouden de nieuwe 

benoemingen rond moeten zijn? 
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l'indépendance de l'évaluation des candidats? 

Quand les nouveaux directeurs seront-ils nommés? 

 

Le secrétaire d'État estime-t-il que la politique 

scientifique fédérale a été négligée au cours de la 

précédente législature, comme il l'aurait semble-t-il 

déclaré dans un article publié dans Bruzz? Y aura-t-

il un débat sur les missions essentielles et sur le 

rôle de la politique scientifique fédérale et des ESF? 

Quelles sont, aux yeux du secrétaire d'État, ces 

missions de base sur le plan fédéral et comment les 

distingue-t-il de celles qui relèvent des 

compétences des entités fédérées? 

 

 

 

 

Vindt de staatssecretaris dat het federale 

wetenschapsbeleid tijdens de vorige regeerperiode 

werd verwaarloosd, zoals hij zou hebben verklaard 

in een artikel in Bruzz? Zal men een kerntakendebat 

houden over de rol van het federale 

wetenschapsbeleid en de FWI's? Wat zijn volgens 

de staatssecretaris die federale kerntaken en hoe 

onderscheidt hij die van de bevoegdheden van de 

deelstaten? 

 

Quel est l'état d'avancement de l'autonomisation 

des ESF et du plan stratégique? Depuis quand la 

version néerlandaise du plan de politique 

scientifique fédérale 2022-2024 pour un ancrage 

fédéral renforcé des ESF est-elle disponible? 

Comment le secrétaire d'État compte-t-il œuvrer 

concrètement à la recherche de synergies? Il 

semble que les relations entre le SPP et les ESF 

soient toujours problématiques. Comment peut-on 

les améliorer? Quand pouvons-nous attendre la 

spending review de BELSPO? 

 

Hoever staat het met de verzelfstandiging van de 

FWI's en het strategisch plan? Wanneer was de 

Nederlandstalige versie van het plan voor het 

federale wetenschapsbeleid 2022-2024 voor een 

sterkere federale verankering van de FWI's 

beschikbaar? Hoe zal de staatssecretaris het 

zoeken naar synergieën concreet invullen? De 

relaties tussen de POD en de FWI's zouden nog 

steeds problematisch zijn. Hoe kunnen ze worden 

verbeterd? Wanneer mogen we de spending review 

van BELSPO verwachten? 

 

03.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Nous nous conformerons aux 

dispositions légales et, par conséquent, à la loi sur 

l'emploi des langues en matière administrative, lors 

du recrutement des sept nouveaux directeurs, tout 

comme aux procédures en vigueur. Les conditions 

d'expérience en management et d'expérience 

professionnelle figurent dans les arrêtés royaux du 

29 octobre 2001 et du 13 avril 2008. 

 

03.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): We zullen de wettelijke bepalingen en 

dus ook de wetgeving over het taalgebruik in 

bestuurszaken naleven bij de rekrutering van de 

zeven nieuwe directeurs, net als de geldende 

procedures. De voorwaarden voor management- of 

beroepservaring zijn vastgesteld in de KB's van 

29 oktober 2001 en 13 april 2008.  

 

Le caractère secondaire de l'expérience et de 

l'expertise par rapport à la langue maternelle n'est 

pas prévu dans la procédure. Tous les candidats 

seront traités sur un pied d'égalité, qu'ils soient ou 

non directeur général ad interim. Le Selor organise 

et gère la sélection des directeurs de manière 

autonome. Les modalités de composition des jurys 

sont déterminées conformément aux arrêtés 

royaux. Le président du comité de direction choisit 

les candidats de niveaux A ou B et motive son 

choix. La date des nouvelles nominations dépendra, 

entre autres, de la disponibilité des listes de 

candidats qui ont réussi et de la durée des 

éventuelles périodes de préavis. Nous espérons 

finaliser ce dossier d'ici la fin de l'année 2022. 

 

L'autonomie scientifique des ESF est indiscutable; 

ils disposent d'une autonomie budgétaire et 

comptable conformément à l'arrêté royal du 

1er février 2000. Ils jouissent désormais d'une plus 

grande autonomie pour réaliser des 

investissements, ainsi que d'une autonomie 

Het secundair karakter van ervaring en 

deskundigheid met betrekking tot de moedertaal is 

in de procedure niet aan de orde. Alle kandidaten 

zullen gelijk worden behandeld, ongeacht of zij al 

dan niet algemeen directeur ad interim zijn. Selor 

organiseert en beheert de selectie van de directeurs 

autonoom. De modaliteiten voor de samenstelling 

van de jury's worden vastgesteld conform de KB's. 

De voorzitter van het directiecomité kiest de 

kandidaten met A- of B-ratings en motiveert zijn 

keuze. De datum van de nieuwe aanstellingen 

hangt onder meer af van de beschikbaarheid van 

de lijsten met geslaagde kandidaten en de duur van 

de eventuele opzeggingstermijnen. We hopen dat 

tegen eind 2022 rond te hebben. 

 

De wetenschappelijke autonomie van de FWI's 

staat buiten kijf; ze beschikken over budgettaire en 

boekhoudkundige autonomie conform het KB van 

1 februari 2000. Ze hebben inmiddels meer 

autonomie om investeringen te doen en daarnaast 

ook administratieve autonomie, met onder andere 
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administrative, avec notamment de nouvelles règles 

en matière de délégation de signatures au sein de 

l'administration. La répartition des rôles entre le 

président du comité de direction du SPP Politique 

scientifique et les directeurs généraux dans le 

processus administratif a été mieux définie. 

 

nieuwe regels inzake de delegatie van 

handtekeningen binnen de administratie. De 

rolverdeling tussen de voorzitter van het 

directiecomité van de POD Wetenschapsbeleid en 

de algemene directeuren in het administratieve 

proces is beter gedefinieerd. 

 

Une autonomie accrue en faveur des ESF n'est pas 

incompatible avec des synergies et des économies 

d'échelle. Un processus de consultation visant à 

élaborer un contrat de gestion sur la base de 

l'ambition stratégique a été lancé. En juin 2020, un 

document contenant des objectifs transversaux en 

vue du développement de l'ensemble des entités du 

département a présenté l'état d'avancement des 

travaux. Les différentes institutions possèdent leurs 

objectifs spécifiques. Le document a été largement 

diffusé au sein du département, afin que chaque 

membre du personnel puisse déterminer sa propre 

contribution aux objectifs. Le nouveau président du 

comité de direction, M. Arnaud Vajda, est entré en 

fonction le 1er février 2022 et la réglementation 

relative au plan stratégique et opérationnel est 

entrée en vigueur le 1er mars 2022. Le plan 

stratégique du département a été signé il y a 

quelques mois. Le contrat de gestion est désormais 

pleinement en vigueur. 

 

Meer autonomie voor de FWI's is niet 

onverenigbaar met synergieën en schaalvoordelen. 

Men heeft een inspraakproces gestart om een 

beheerscontract op te stellen op basis van de 

strategische ambitie. In juni 2020 is een work in 

progress gepresenteerd met daarin transversale 

doelstellingen voor de ontwikkeling van alle 

entiteiten van het departement. De verschillende 

instellingen hebben hun specifieke doelstellingen. 

Het document is op grote schaal verspreid binnen 

het departement, zodat elk personeelslid de eigen 

bijdrage aan de doelen kan bepalen. De nieuwe 

voorzitter van het directiecomité, de heer Arnaud 

Vajda, is gestart op 1 februari 2022 en de regeling 

inzake strategisch en operationeel plan is in werking 

getreden op 1 maart 2022. Het strategisch plan van 

het departement is enkele maanden geleden 

ondertekend. Het beheerscontract is nu volledig in 

werking. 

 

03.03  Frieda Gijbels (N-VA): Ces propos sur 

l'objectif d'un équilibre linguistique étaient donc 

inappropriés. Je n'ai toutefois pas reçu de réponse 

à ma question sur la version néerlandaise du plan 

stratégique, qui était indisponible au moment de la 

signature, ce qui est tout simplement inacceptable. 

 

03.03  Frieda Gijbels (N-VA): Die uitspraak over 

het nastreven van een taalevenwicht was dus 

ongepast. Ik heb echter geen antwoord gekregen 

over de Nederlandstalige versie van het strategisch 

plan, die onbeschikbaar was op het moment van 

ondertekening, iets wat ronduit onaanvaardbaar is.  

 

BELSPO et les ESF sont considérés comme des 

bastions du PS et le secrétaire d'État ne fait rien 

pour changer cette impression. Il indique par 

ailleurs que l'indépendance des ESF n'est pas 

incompatible avec les synergies, mais il n'est nulle 

part fait mention de cette indépendance dans le 

plan stratégique, alors qu'elle figure explicitement 

dans l'accord de gouvernement. Qu'en pensent les 

partenaires de la coalition? 

 

BELSPO en de FWI's worden gezien als PS-

bastions en de staatssecretaris doet er niets aan 

om die indruk te veranderen. De staatssecretaris 

geeft ook aan dat de verzelfstandiging van de FWI's 

niet in strijd is met de synergieën, maar in het 

strategisch plan wordt geen enkele keer melding 

gemaakt van verzelfstandiging, terwijl dat 

uitdrukkelijk is opgenomen in het regeerakkoord. 

Wat vinden de coalitiepartners daarvan?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Michael Freilich à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Le transfert de la 

base de données relative à la communauté juive 

aux Archives de l'État" (55028065C) 

 

04 Vraag van Michael Freilich aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De overdracht van de 

database over de joodse gemeenschap aan het 

Rijksarchief" (55028065C) 

 

04.01  Michael Freilich (N-VA): Il est important que 

la communauté juive et les chercheurs puissent 

toujours accéder à la base de données pour 

l'indemnisation de la communauté juive. Ainsi, la 

SNCB a lancé une enquête concernant son rôle 

04.01  Michael Freilich (N-VA): Het is belangrijk 

dat de joodse gemeenschap en onderzoekers 

steeds de mogelijkheid hebben om de database 

voor de schadeloosstelling van de joodse 

gemeenschap te raadplegen. Zo is de NMBS een 
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dans les déportations. 

 

Le secrétaire d'État veillera-t-il à ce que les archives 

des Archives générales du Royaume puissent être 

consultées et faire l'objet de recherches? 

 

onderzoek gestart naar haar rol in de deportaties. 

 

Zal de staatssecretaris ervoor zorgen dat de 

archieven bij het Algemeen Rijksarchief 

geconsulteerd en onderzocht kunnen worden? 

 

04.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): En ce qui concerne l'accès aux 

données, il y a lieu de distinguer deux types de 

demandes. 

 

Les personnes directement concernées, ou leurs 

ayants droit jusqu'au deuxième degré, pourront 

accéder aux données les concernant sur demande 

écrite adressée aux Archives générales du 

Royaume. 

 

Pour les personnes qui souhaitent obtenir des 

informations à des fins généalogiques, historiques 

ou autres, un délai de 30 ans suivant le transfert de 

la base de données est d'application. Pendant ce 

délai, une demande motivée pourra être adressée 

aux Archives générales du Royaume et les 

informations ne seront fournies que sous forme 

d'extrait. L'accord de toutes les personnes encore 

en vie auxquelles les données se rapportent devra 

obligatoirement être obtenu. 

 

Les tiers ne peuvent consulter la base de données 

que 30 ans après son transfert aux Archives 

générales du Royaume. 

 

04.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Inzake de toegang tot de gegevens 

moeten twee soorten vragen worden 

onderscheiden.  

 

Personen die rechtstreeks betrokken zijn, of hun 

rechthebbenden tot in de tweede graad, wordt de 

toegang verleend tot de gegevens die hen 

aanbelangen op schriftelijke aanvraag, gericht aan 

het Algemeen Rijksarchief.  

 

Voor personen die informatie willen bekomen voor 

genealogische, geschiedkundige of andere 

doeleinden, is een termijn van 30 jaar van 

toepassing, volgend op de overdracht van de 

database. Tijdens die periode kan een gemotiveerd 

verzoek gericht worden aan het Algemeen 

Rijksarchief en zal de informatie enkel bezorgd 

worden in de vorm van een uittreksel. De 

instemming van alle nog levende personen op wie 

de gegevens slaan, is verplicht. 

 

Derden mogen de database slechts raadplegen 

30 jaar na de overdracht aan het Algemeen 

Rijksarchief. 

 

04.03  Michael Freilich (N-VA): Je demande au 

secrétaire d'État de faire le nécessaire pour 

permettre aux chercheurs d'accéder également à la 

base de données. 

 

04.03  Michael Freilich (N-VA): Ik vraag de 

staatssecretaris het nodige te doen om ook 

onderzoekers toegang te verlenen tot de database. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Frieda Gijbels à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "Les éoliennes 

pouvant mettre en péril le projet du téléscope 

Einstein" (55029042C) 

 

05 Vraag van Frieda Gijbels aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Windmolens die een 

bedreiging voor de Einstein Telescope vormen" 

(55029042C) 

 

05.01  Frieda Gijbels (N-VA): Un projet 

d'implantation d'éoliennes dans la commune de 

Dalhem, dans un rayon de 10 kilomètres du site 

potentiel de construction du télescope Einstein, 

hypothèque l'avenir de ce télescope. L'université de 

Liège a dès lors introduit un recours contre la 

construction de ces éoliennes. Selon les médias, le 

permis de bâtir aurait cependant été maintenu par 

le gouvernement wallon. 

 

Le secrétaire d'État s'est-il concerté à ce sujet avec 

ses collègues du gouvernement wallon? Quels sont 

les résultats de ces contacts? Va-t-il prendre des 

05.01  Frieda Gijbels (N-VA): Een plan om 

windmolens te bouwen in de gemeente Dalhem, 

binnen een straal van 10 kilometer van de 

potentiële site voor de Einsteintelescoop, brengt de 

toekomst van het Einsteinproject in gevaar. Daarom 

heeft de universiteit van Luik beroep aangetekend 

tegen de bouw van de windmolens. Via de media 

vernemen we echter dat de bouwtoelating van de 

Waalse regering behouden blijft. 

 

Heeft de staatssecretaris hierover overleg gepleegd 

met zijn collega's in de Waalse regering? Wat zijn 

daarvan de resultaten? Zal de staatssecretaris actie 
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mesures? S'entretient-il avec les diverses régions 

ainsi qu'avec les Pays-Bas et l'Allemagne à ce 

sujet? 

 

ondernemen? Pleegt hij hierover ook overleg met 

de verschillende regio's en met Nederland en 

Duitsland? 

 

05.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Ce projet est porté par l'Euregio, en 

collaboration avec les Pays-Bas et l'Allemagne. À 

cet égard, je défendrai bien évidemment toujours 

les intérêts scientifiques et économiques de la 

Belgique. 

 

Je suis encore en concertation avec le ministre 

wallon Borsus pour veiller à ce qu'une partie du 

télescope Einstein puisse être établie en Belgique. 

Dans ce contexte, j'ai demandé une concertation 

interfédérale officielle. Celle-ci a été portée à l'ordre 

du jour de la prochaine conférence interministérielle 

consacrée à la politique scientifique. 

 

Un high level group réunissant des représentants 

de l'administration et des fonds de recherche 

examine depuis mars 2022 la candidature de la 

Belgique pour l'installation de cette infrastructure de 

recherche. 

 

05.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Het gaat om een project dat door de 

Euregio, in samenwerking met Nederland en 

Duitsland, zal worden uitgevoerd. Ik zal daarbij 

uiteraard altijd de wetenschappelijke en 

economische belangen van België verdedigen. 

 

Ik ben nog in overleg met Waals minister Borsus 

om ervoor te zorgen dat een deel van de 

Einsteintelescoop in België kan worden gehuisvest. 

Ik heb in dat kader verzocht om een officieel 

interfederaal overleg, dat dit najaar op de agenda 

staat van de volgende interministeriële conferentie 

Wetenschapsbeleid. 

 

Een high level group met vertegenwoordigers van 

de administratie en de onderzoeksfondsen 

bespreekt sinds maart 2022 de kandidatuur van 

België voor de vestiging van de 

onderzoeksinfrastructuur. 

 

Nous devons encore renforcer les contacts avec 

d'autres pays. 

 

L'État fédéral joue un rôle de coordination et peut 

également apporter une contribution financière, en 

plus de celle des entités fédérées. Il s'agit pour 

nous d'un projet prioritaire, avec un grand impact 

potentiel pour les provinces de Liège et du 

Limbourg. 

 

De contacten met andere landen moeten we nog 

versterken. 

 

De federale overheid speelt een coördinerende rol 

en kan ook een financiële bijdrage leveren naast die 

van de deelstaten. Voor ons is dit een prioritair 

project, met een grote potentiële impact voor de 

provincies Luik en Limburg. 

 

05.03  Frieda Gijbels (N-VA): Il est nécessaire de 

faire rapidement la clarté, car l'Europe décidera en 

2025 du lieu où le projet sera développé. Deux 

autres sites ont posé leur candidature. 

 

 

Trois pays et plusieurs entités fédérées sont 

concernés par notre site. Je crains que l'Europe 

choisisse un autre site si la situation devient trop 

compliquée. C'est pourquoi le secrétaire d'État 

devrait essayer d'aplanir les difficultés et de 

convaincre l'Europe que nous sommes prêts à 

accueillir le projet. Ce faisant, nous pouvons 

revaloriser la région et créer de l'emploi. Nous ne 

pouvons pas laisser une région nous mettre des 

bâtons dans les roues. Un autre emplacement peut 

être trouvé pour les éoliennes. 

 

05.03  Frieda Gijbels (N-VA): Er moet snel 

duidelijkheid komen, want Europa zal in 2025 

beslissen waar het project zal worden ontwikkeld. 

Nog twee andere sites hebben zich kandidaat 

gesteld. 

 

Bij onze site zijn drie landen en verschillende 

deelstaten betrokken. Als het te ingewikkeld wordt, 

vrees ik dat Europa voor een andere site zal kiezen. 

Daarom moet de staatssecretaris alle plooien 

proberen glad te strijken en Europa ervan 

overtuigen dat wij klaarstaan om het project te 

ontvangen. Daarmee kunnen we de regio 

opwaarderen en werkgelegenheid creëren. Het kan 

niet dat één regio stokken in de wielen steekt. Voor 

die windmolens kan een andere locatie worden 

gevonden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Jean-Marc Delizée à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

06 Samengevoegde vragen van 

- Jean-Marc Delizée aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 
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scientifique) sur "Le projet HOME et la restitution 

des restes humains" (55029902C) 

- Jean-Marc Delizée à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "La restitution du masque 

kakuungu en RDC" (55030067C) 

 

Wetenschapsbeleid) over "Het project HOME en 

de restitutie van menselijke resten" (55029902C) 

- Jean-Marc Delizée aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De restitutie van het 

kakuungu-masker in de DRC" (55030067C) 

 

06.01  Jean-Marc Delizée (PS): Lors des longs 

débats qui ont précédé l'adoption de la loi sur la 

restitution des biens culturels, vous avez précisé 

que les restes humains ou les archives n'étaient 

pas concernés. Depuis des décennies, la Belgique 

détient des restes humains issus de la période 

coloniale. Or le projet HOME (Human Remains 

Origin(s) Multidisciplinary Evaluation), lancé en 

2020 par l'Institut royal des Sciences naturelles, le 

Musée royal de l'Afrique centrale, l'Institut National 

de Criminalistique et de Criminologie, les Musées 

royaux d'Art et d'Histoire, l'ULB, Saint-Louis et 

l'université de Montréal, a comme objectif de 

travailler sur le cadre légal permettant d'envisager la 

restitution de ces restes aux familles ou au pays 

d'origine. 

 

 

 

Où en est cette étude? Quand prendra-t-elle fin? 

Quelles suites lui donnera-t-on? Va-t-on associer la 

société civile à son suivi?  

 

06.01  Jean-Marc Delizée (PS): Tijdens de lange 

debatten die aan de goedkeuring van de wet over 

de teruggave van cultuurgoederen voorafgingen, 

hebt u verduidelijkt dat menselijke resten en 

archieven niet onder de wet vielen. België bewaart 

al decennialang menselijke resten uit de koloniale 

periode. Het project HOME (Human remains 

Origin(s) Multidisciplinary Evaluation), dat in 2020 

opgestart werd door het Koninklijk Belgisch Instituut 

voor Natuurwetenschappen, het Koninklijk Museum 

voor Midden-Afrika, het Nationaal Instituut voor 

Criminalistiek en Criminologie, de Koninklijke 

Musea voor Kunst en Geschiedenis, de ULB, de 

Université Saint-Louis-Bruxelles en de universiteit 

van Montréal, heeft echter als doel te werken aan 

een wettelijk kader waarbinnen er overwogen kan 

worden die resten aan de families of het land van 

herkomst terug te geven. 

 

Wat is de stand van zaken van dat project? Tot 

wanneer loopt het? Wat zullen de volgende stappen 

zijn, na afloop van het project? Zal het 

maatschappelijke middenveld bij de volgende 

stappen betrokken worden? 

 

En juin, le roi Philippe a posé un acte fort en 

remettant le masque kakuungu, très symbolique 

dans l'histoire du Congo, au Musée national de 

Kinshasa. Certains médias ont laissé entendre que 

ce masque serait une copie, ce qui a été démenti 

tant par le Musée d'Afrique centrale que par notre 

représentation à Kinshasa. La transparence doit 

prévaloir sur la suspicion.  

 

 

Qu'en est-il du masque kakuungu? Des contacts 

avec les Affaires étrangères congolaises ont-ils eu 

lieu à ce sujet? 

 

In juni heeft koning Filip een krachtig signaal 

afgegeven door het kakuungu-masker, dat een 

grote symboolwaarde heeft voor de Congolese 

geschiedenis, terug te brengen naar het nationale 

museum van Kinshasa. Volgens sommige media 

zou het een kopie zijn, wat ontkend werd door het 

AfricaMuseum en door onze vertegenwoordiging in 

Kinshasa. Men moet blijk geven van transparantie 

in plaats van argwaan te wekken.  

 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot het 

kakuungu-masker? Zijn er in dat verband contacten 

geweest met het Congolese ministerie van 

Buitenlandse Zaken? 

 

06.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): À l'occasion de la visite royale en RDC, 

nous avons réfléchi avec le Palais à un geste 

symbolique préfigurant la restitution par la Belgique 

du patrimoine spolié. L'option de la remise d'un 

masque kakuungu, détenu par le Musée royal de 

l'Afrique centrale, a été retenue. Il s'agit d'un prêt de 

longue durée, à titre gracieux, entre le Musée de 

Tervuren et l'Institut des musées nationaux du 

Congo. 

 

06.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Ter gelegenheid van het koninklijke bezoek aan de 

DRC hebben we samen met het paleis nagedacht 

over een symbolisch gebaar als voorproefje van de 

teruggave van gestolen erfgoed door ons land. 

Daarbij hebben we ervoor gekozen om een 

kakuungu-masker terug te geven, dat in het bezit 

was van het AfricaMuseum. Het betreft een 

langdurige, kosteloze bruikleen van het 

AfricaMuseum aan het Institut des musées 

nationaux du Congo. 
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Ce masque entre dans le champ d'application de la 

loi reconnaissant le caractère aliénable des biens 

issus du passé colonial et pourra faire l'objet d'une 

demande de restitution dans le cadre d'un traité à 

conclure. Si l'examen conclut au caractère illégitime 

de son acquisition, il pourra être restitué.  

 

 

 

 

Le roi a remis ce masque au président congolais 

dans l'enceinte du Musée national de la RDC. En 

août, le représentant de l'ethnie Suku l'a accueilli au 

sein de sa communauté. Plusieurs ministres, dont 

la ministre de la culture congolaise, se sont 

exprimés. Une cérémonie a permis de conférer à 

nouveau à ce masque les pouvoirs sacrés perdus 

lors de son transfert en Belgique. Le directeur 

général de l'IMNC a souligné que son musée est un 

lieu de valorisation et de préservation du patrimoine 

culturel national, et a démenti les fausses 

informations sur le masque.  

 

 

 

 

Le projet HOME a débuté en 2020. Différents 

partenaires ont réalisé une enquête sur 

56 collections conservées par diverses institutions. 

Un inventaire détaillé avec étude de provenance a 

été réalisé. 

 

Dat masker valt onder het toepassingsgebied van 

de wet tot erkenning van de vervreemdbaarheid van 

goederen die verband houden met het koloniale 

verleden van de Belgische Staat en kan het 

voorwerp uitmaken van een verzoek tot restitutie in 

de context van het verdrag dat hierover gesloten 

moet worden. Als uit het onderzoek blijkt dat het 

masker op een onwettige manier verworven werd, 

kan het teruggegeven worden. 

 

De koning heeft dat masker in het Musée national 

de la République démocratique du Congo (MNRDC) 

aan de Congolese president overhandigd. In 

augustus heeft de vertegenwoordiger van de Suku 

het masker in zijn gemeenschap in ontvangst 

genomen. Meerdere ministers, onder wie de 

Congolese minister van Cultuur, hebben het woord 

genomen. Er werd een ceremonie gehouden, 

waardoor dat masker zijn heilige krachten, die het 

bij zijn overbrenging naar België verloren had, 

terugkreeg. De algemeen directeur van het IMNC 

heeft benadrukt dat zijn museum een plaats is waar 

het nationale culturele erfgoed gevaloriseerd en 

geconserveerd wordt en hij heeft de foute informatie 

over het masker ontkend. 

 

Het HOME-project is in 2020 van start gegaan. 

Verschillende partners hebben een onderzoek 

uitgevoerd naar 56 collecties in verschillende 

instellingen. Er werd een gedetailleerde inventaris 

opgesteld, met inbegrip van een studie naar de 

herkomst van de kunstwerken.  

 

La crise du covid a d'abord limité les missions, mais 

le projet tourne désormais à plein régime. Des 

séjours de recherche seront organisés 

prochainement. Pour les restes humains en 

provenance du Rwanda, nous avons établi des 

contacts avec les autorités du pays; une convention 

est en préparation pour réaliser une étude de 

provenance et préparer la restitution. Enfin, des 

contacts informels sont établis pour des restes 

humains ne faisant pas partie de l'héritage colonial 

belge mais pouvant faire l'objet d'une demande de 

restitution.  

 

 

Le rapport final du projet HOME, attendu avant la fin 

de l'année, proposera la création d'une cellule 

fédérale chargée de préparer et d'exécuter la 

restitution des restes humains. L'avis du Comité 

consultatif de Bioéthique de Belgique permettra de 

définir de bonnes pratiques de gestion et de 

valorisation des collections muséales et 

scientifiques, et d'avancer dans le traitement des 

demandes de restitution.  

 

De werkzaamheden werden aanvankelijk door de 

coronacrisis beknot, maar het project draait nu op 

volle toeren. In de nabije toekomst zullen er 

onderzoeksreizen georganiseerd worden. Wat de 

menselijke resten uit Rwanda betreft, hebben we 

contacten gelegd met de autoriteiten van het land; 

er wordt een overeenkomst voorbereid om een 

herkomstonderzoek uit te voeren en de teruggave 

voor te bereiden. Ten slotte werden er informele 

contacten gelegd met betrekking tot menselijke 

resten die geen deel uitmaken van het Belgische 

koloniale erfgoed, maar waarvoor een verzoek tot 

teruggave zou kunnen worden ingediend. 

 

In het eindverslag van het project HOME, dat vóór 

het einde van het jaar verwacht wordt, zal er 

voorgesteld worden een federale cel op te richten 

die belast wordt met de voorbereiding en uitvoering 

van de teruggave van menselijke resten. Dankzij 

het advies van het Belgisch Raadgevend Comité 

voor Bio-ethiek zullen er good practices voor het 

beheer en de valorisatie van museale en 

wetenschappelijke collecties opgesteld kunnen 

worden, en zullen verzoeken tot teruggave sneller 
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behandeld kunnen worden. 

 

06.03  Jean-Marc Delizée (PS): Le masque 

kakuungu est en dépôt à durée illimitée dans 

l'attente de la mise en œuvre de la loi et du traité 

bilatéral, et pourrait devenir le premier cas d'école 

d'une régularisation de la situation à la demande du 

pays d'origine.  

 

 

Nous aimerions débattre dès que possible du suivi 

juridique du projet HOME. 

 

06.03  Jean-Marc Delizée (PS): Het kakuungu-

masker bevindt zich in afwachting van de 

implementatie van de wet en van het bilaterale 

verdrag voor onbepaalde tijd in bewaring en zou het 

eerste schoolvoorbeeld kunnen worden van een 

situatie die op verzoek van het land van herkomst 

rechtgezet werd.  

 

We zouden zo snel mogelijk het juridische vervolg 

van het project HOME willen bespreken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Erik Gilissen à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le budget pour l'ESA" 

(55030049C) 

- Frieda Gijbels à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le Conseil ministériel de 

l'ESA 2022" (55030375C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Erik Gilissen aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het budget voor ESA" 

(55030049C) 

- Frieda Gijbels aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De ESA-

ministerraad 2022" (55030375C) 

 

07.01 Frieda Gijbels (N-VA): En novembre 2022 

se tiendra le prochain Conseil ministériel de l'ESA, 

où sera définie la stratégie spatiale européenne 

pour les prochaines années.  

 

Quelles sont les priorités stratégiques pour la 

Belgique? À quels programmes notre pays 

participera-t-il? Quel budget sera-t-il dégagé? Quel 

est le rendement de nos investissements pour 

l'industrie et les institutions scientifiques belges? 

Comment le secrétaire d'État corrigera-t-il les 

déséquilibres entre les régions? Des concertations 

ont-elles déjà été organisées avec les régions? 

 

07.01  Frieda Gijbels (N-VA): In november 2022 is 

de volgende ESA-ministerraad gepland, waar de 

Europese ruimtevaartstrategie voor de volgende 

jaren wordt vastgelegd.  

 

Wat zijn de strategische prioriteiten voor België? Op 

welke programma's zal ons land intekenen? Welk 

budget wordt er uitgetrokken? Hoe renderen onze 

investeringen voor de Belgische industrie en de 

wetenschappelijke instellingen? Hoe zal de minister 

de scheve verhoudingen tussen de gewesten 

corrigeren? Heeft hij overleg gepleegd met de 

gewesten? 

 

07.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le prochain Conseil ministériel de 

l'ESA aura lieu à Paris les 22 et 23 novembre. Tous 

les domaines d'activités de l'ESA pour 2023-2027 y 

seront abordés. 

 

07.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Op 22 en 23 november vindt in Parijs 

de volgende ESA-ministerraad plaats, waar alle 

werkgebieden van het ESA voor 2023-2027 

besproken zullen worden. 

 

La conférence était l'occasion d'établir les priorités 

de la stratégie spatiale à l'échelon belge pour la 

période à venir. Le secteur est en pleine transition 

avec l'approche NewSpace, qui requiert davantage 

de flexibilité de la part de l'industrie. En outre, le 

secteur spatial peut avoir un réel effet sur la crise 

climatique, notamment grâce à l'imagerie depuis 

l'espace. Enfin, quelques programmes ont été 

développés en collaboration avec l'agence spatiale 

russe. À l'avenir, nous aurons besoin de davantage 

d'autonomie dans le cadre de ces programmes. 

 

Comme nous estimons que le secteur spatial doit 

De conferentie was de gelegenheid om op Belgisch 

niveau de prioriteiten van de ruimtevaartstrategie 

voor de volgende periode vast te leggen. De sector 

is in volle transitie met de NewSpace-aanpak, die 

meer flexibiliteit vraagt van de industrie. Bovendien 

kan de ruimtevaart een impact hebben op de 

klimaatcrisis, onder meer door beeldvorming vanuit 

de ruimte. Ten slotte waren er een paar 

programma's in samenwerking met het Russische 

ruimtevaartagentschap. In de toekomst hebben we 

in die programma's meer autonomie nodig.  

 

Omdat we vinden dat ruimtevaart in dienst van de 
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être au service de la terre et de la société, mais 

aussi des connaissances et de l'entrepreneuriat, 

nous avons décidé de continuer à investir dans 

l'observation de la Terre et dans la réponse rapide 

en cas de crise ainsi que dans l'économie à forte 

intensité de connaissance, la recherche scientifique 

constituant le point de départ de l'innovation 

technologique. Dès lors que le secteur spatial 

constitue aussi une source d'inspiration, nous nous 

intéressons également à l'astronomie et à 

l'exploration spatiale dans l'enseignement. 

 

aarde en de maatschappij en van kennis en 

ondernemen moet staan, hebben we beslist dat we 

verder moeten investeren in aardobservatie en fast 

crisis response en in de kennisintensieve economie, 

met wetenschappelijk onderzoek als bron voor 

technologische innovatie. Omdat ruimtevaart ook 

een bron van inspiratie is, geven we aandacht aan 

astronomie en ruimtevaartexploratie in het 

onderwijs.  

 

Nous préparons une proposition au gouvernement 

pour la période 2023-2027. Les initiatives existantes 

y seront intégrées pour qu'elles correspondent 

mieux aux nouvelles priorités.  

 

L'étude sur les effets de retour de nos 

investissements dans notre pays a fait l'objet d'une 

actualisation. Il en est ressorti que chaque emploi 

dans le cadre d'un contrat de l'ESA créait plus d'un 

emploi chez les équipementiers. 

 

We bereiden een voorstel aan de regering voor om 

de periode 2023-2027 in te vullen. Bestaande 

initiatieven worden geïntegreerd zodat zij beter 

aansluiten bij de nieuwe prioriteiten.  

 

De studie naar het rendement van onze 

investeringen in ons land werd geactualiseerd. 

Hieruit is gebleken dat voor elke job met een 

ESA-contract er meer dan 1 job bijkomt bij de 

toeleveranciers.  

 

07.03  Frieda Gijbels (N-VA): Le domaine spatial 

nous aide à mieux nous protéger, à prédire des 

catastrophes et à détecter des changements 

climatiques. Nous devons cependant également 

objectiver la politique qui l'accompagne. À l'heure 

actuelle, ce sont souvent les partenaires industriels 

qui s'en chargent. Cela n'empêche que les fonds 

publics doivent être octroyés de manière équitable. 

Je n'ai rien entendu à ce sujet. Chaque fois que je 

demande une comparaison entre la Flandre et la 

Wallonie, je n’obtiens pas de réponse. Cela 

n'augure rien de bon. Si des stratégies sont 

arrêtées pour la Belgique, elles ne peuvent pas être 

uniquement en faveur de l'industrie wallonne. 

 

07.03  Frieda Gijbels (N-VA): Ruimtevaart helpt 

ons om ons beter te beschermen, om rampen te 

voorspellen en klimaatveranderingen te detecteren. 

We moeten het beleid echter ook objectiveren. Nu 

nemen de industriële partners het vaak zelf in 

handen. Overheidsgeld moet wel rechtvaardig 

worden toegekend. Daarover heb ik niets gehoord. 

Telkens wanneer ik om een vergelijking tussen 

Vlaanderen en Wallonië vraag, krijg ik geen 

antwoord. Dat doet niet het beste vermoeden. Als er 

nu strategieën worden bepaald voor België, dan 

mogen die niet enkel in het voordeel van de Waalse 

industrie zijn.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Jean-Marc Delizée à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Les recherches sur 

l'assassinat du prince Rwagasore au Burundi" 

(55030066C) 

 

08 Vraag van Jean-Marc Delizée aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het onderzoek naar de 

moord op prins Rwagasore in Burundi" 

(55030066C) 

 

08.01  Jean-Marc Delizée (PS): Lors de notre 

voyage au Burundi, l'assassinat du Prince Louis 

Rwagasore a souvent été évoqué par la société 

civile. Il incarnait l'indépendance du pays. En 1961, 

les colonisateurs belges auraient regretté sa victoire 

aux législatives. Il fut premier ministre quinze jours, 

jusqu'à sa mort. Certains ont fait le parallèle avec le 

sort de M. Lumumba. On s'interroge encore sur le 

rôle de la Belgique, après l'ouvrage de 

l'historien Ludo De Witte. La transparence sur les 

faits et sur les responsabilités s'impose pour une 

réconciliation. 

08.01  Jean-Marc Delizée (PS): Tijdens onze reis 

naar Burundi werd de moord op prins Louis 

Rwagasore door het maatschappelijke middenveld 

herhaaldelijk te berde gebracht. Rwagasore 

belichaamde de onafhankelijkheid van Burundi. In 

1961 zou de Belgische kolonisator zijn 

verkiezingsoverwinning betreurd hebben. 

Prins Rwagasore was exact 15 dagen lang premier 

van zijn land, tot aan zijn dood. Sommigen hebben 

al de parallel getrokken tussen de moord op Louis 

Rwagasore en die op Patrice Lumumba. Over de rol 

van België in de moord rijzen er nog veel vragen, 
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Nos archives contiennent-elles des pistes de 

réponse? La loi sur la déclassification permettrait-

elle de mettre à jour des éléments cruciaux? 

 

naar aanleiding van het boek van historicus Ludo 

De Witte. Verzoening is slechts mogelijk als er 

klaarheid geschapen wordt over de toedracht en de 

verantwoordelijkheden. 

 

Bergen onze archieven antwoorden in zich? Zou de 

wet betreffende een declassificatieregeling het 

mogelijk maken cruciale informatie bloot te leggen? 

 

Que pensez-vous de l'idée de la mise en place 

d'une commission mixte, composée d'historiens et 

de scientifiques burundais et belges, pour faire une 

recherche sur cet assassinat?  

 

Wat vindt u van de idee van de oprichting van een 

gemengde commissie, samengesteld uit Belgische 

en Burundese historici en wetenschappers om 

onderzoek te verrichten naar die moord? 

 

08.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): L'assassinat du prince Rwagasore est 

une page sombre de l'histoire du Burundi. Les 

travaux de recherche menés jusqu'ici étaient 

tributaires des archives disponibles. Les Archives 

de l'État ont récemment reçu les archives du dernier 

intendant du Burundi, Roberto Régnier. En cours 

d'inventaire, elles contiennent des informations 

concernant les dernières années avant 

l'indépendance. Lorsque l'inventorisation sera 

terminée, le fonds sera numérisé afin de rendre 

l'information disponible pour tous.  

 

 

Une commission mixte d'historiens burundais et 

belges pourrait être mise en place, mais il serait 

intéressant d'attendre que les archives aient été 

exploitées par la communauté scientifique. 

 

08.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

De moord op prins Rwagasore is een donkere 

bladzijde in de geschiedenis van Burundi. De tot 

dusver uitgevoerde onderzoeksverrichtingen waren 

afhankelijk van de beschikbare archieven. Het 

Rijksarchief heeft onlangs de archieven van de 

laatste intendant van Burundi, Roberto Régnier, 

ontvangen. Er wordt thans een inventaris van 

opgemaakt, en ze bevatten informatie over de 

laatste jaren vóór de onafhankelijkheid. Als de 

inventariseringwerken klaar zullen zijn, zal het fonds 

gedigitaliseerd worden zodat de informatie voor 

iedereen toegankelijk zal zijn.  

 

Er zou een gemengde commissie van Burundese 

en Belgische historici kunnen worden opgericht, 

maar het zou interessant zijn om te wachten tot de 

archieven door de wetenschappelijke gemeenschap 

werden onderzocht. 

 

08.03  Jean-Marc Delizée (PS): Ce nouveau fonds 

d'archives pourrait contenir des éléments éclairant 

l'assassinat de Rwagasore. À quelle échéance 

l'inventorisation et la numérisation seront-elles 

terminées?  

 

08.03  Jean-Marc Delizée (PS): Dat nieuwe 

archieffonds zou elementen kunnen bevatten die 

een licht werpen op de moord op Rwagasore. 

Wanneer zullen de inventarisering en digitalisering 

rond zijn?  

 

08.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Je ne connais pas le délai exact, mais il 

doit s'agir de quelques mois ou années.  

 

08.04 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Ik ken de juiste termijn niet, maar het moet gaan 

over enkele maanden of jaren.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55030296C de 

M. D'Amico est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vraag nr. 55030293C van de 

heer D'Amico wordt uitgesteld. 

 

09 Question de Nicolas Parent à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "La situation des 

archives judiciaires à Liège" (55031202C) 

 

09 Vraag van Nicolas Parent aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De bewaring van de 

gerechtelijke archieven in Luik" (55031202C) 

 

09.01  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): Des 

bâtiments neufs accueillent à Liège les archives du 

tribunal de première instance mais ceux-ci 

connaissent déjà des problèmes d'infiltrations et ne 

09.01  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): In Luik zijn 

de archieven van de rechtbank van eerste aanleg 

overgebracht naar nieuwe gebouwen, maar er zijn 

nu al problemen met vochtinsijpeling in die 
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sont pas équipés d'hygromètres pour vérifier ou 

contrôler le taux d'humidité.  

 

 

Comment vérifie-t-on le respect des obligations 

réglées par l'arrêté ministériel de 2016 sur les 

normes techniques des locaux d'archives des 

autorités administratives et des établissements 

publics fédéraux? Des équipes des Archives de 

l'État peuvent-elles intervenir pour sauver des 

documents?  

 

gebouwen, die niet uitgerust zijn met hygrometers 

om de vochtigheidsgraad te meten of te 

controleren.  

 

Hoe wordt er nagegaan of de voorschriften van het 

ministerieel besluit van 2016 inzake de technische 

voorschriften voor archieflokalen van 

administratieve overheden en federale openbare 

instellingen nageleefd worden? Kunnen teams van 

het Rijksarchief actie ondernemen om documenten 

te redden? 

 

09.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Hélas, ce même triste constat peut être 

fait pour nombre de locaux d'archives ou de 

bâtiments fédéraux en général. Conformément à 

l'article 6 de l'arrêté ministériel, les gestionnaires 

d'archives sont chargés de veiller à l'application des 

normes techniques.  

 

09.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Die pijnlijke vaststelling gaat spijtig genoeg op voor 

heel wat archieflokalen of federale gebouwen in het 

algemeen. Overeenkomstig artikel 6 van 

voornoemd ministerieel besluit moeten de 

archiefbeheerders erop toezien dat de technische 

normen toegepast worden. 

 

Votre question relève du ministre de la Justice et du 

secrétaire d'État chargé de la Régie des Bâtiments.  

 

 

L'archiviste général du Royaume ou ses délégués 

sont habilités à contrôler et à procéder à des 

inspections de tous les services publics soumis à la 

loi de 1955 sur les archives publiques afin de veiller 

à une bonne conservation des documents. À Liège, 

les locaux concernés ont été inspectés par deux 

archivistes en 2019 et leurs observations 

concordent avec les vôtres, notamment sur le 

risque de réduction de l'espérance de vie du papier, 

le risque d'incendie ou de dégât des eaux. Je ne 

manquerai pas de relayer ces préoccupations à qui 

de droit.  

 

Uw vraag behoort tot de bevoegdheid van de 

minister van Justitie en de staatssecretaris belast 

met de Regie der Gebouwen. 

 

De Algemeen Rijksarchivaris of zijn afgevaardigden 

zijn gemachtigd om toe te zien op en inspecties uit 

te voeren bij alle overheidsdiensten die 

onderworpen zijn aan de wet van 1955 op de 

openbare archieven om erover te waken dat de 

documenten correct bewaard worden. In Luik 

werden de lokalen in kwestie in 2019 geïnspecteerd 

door twee archivarissen. Hun bevindingen stemmen 

overeen met de onze, met name wat betreft het 

risico dat de houdbaarheid van het papier aangetast 

wordt, en het risico op brand- en waterschade. Ik 

zal die bezorgdheden zeker aan de 

belanghebbenden meedelen. 

 

09.03  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): J'aimerais 

prendre connaissance de ce rapport. J'entends que 

les Archives générales ont fait leur travail. Il 

appartient à l'État de gérer correctement ses 

archives.  

 

09.03  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): Ik zou dat 

rapport graag inzien. Ik hoor dat het Algemeen 

Rijksarchief zijn werk gedaan heeft. Het komt de 

overheid toe zijn archieven correct te beheren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Jan Briers à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "Le fonctionnement et 

les coûts énergétiques intenables de nos 

établissements scientifiques fédéraux" 

(55031198C) 

 

10 Vraag van Jan Briers aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De werking en de 

onhoudbare energiekosten van onze federale 

wetenschappelijke instellingen" (55031198C) 

 

10.01  Jan Briers (cd&v): Les ESF croulent 

également sous les coûts élevés de l'énergie. 

Comment le secrétaire d'État compte-t-il les aider à 

traverser la crise énergétique? Apparemment, 

aucun établissement n'est en mesure de déterminer 

10.01  Jan Briers (cd&v): Ook de FWI's kreunen 

onder de hoge energiekosten. Hoe wil de 

staatssecretaris ze door de energiecrisis loodsen? 

Blijkbaar kan geen enkele instelling nagaan hoeveel 

energie zij precies verbruikt. Overlegt de 
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précisément sa consommation en énergie. Le 

secrétaire d'État se concerte-t-il avec le 

gouvernement pour y remédier? Comment se 

déroulent les discussions avec la Régie des 

Bâtiments concernant l'installation de panneaux 

solaires? Est-il exact que les initiatives en matière 

de politique énergétique sont retardées à la Régie 

en raison de la pénurie de personnel? Est-il exact 

que la terrasse du toit du MIM est fermée depuis 

cinq ans parce qu'on ne trouve pas de responsable 

de construction? Les centres culturels devront-ils 

fermer temporairement leurs portes en raison des 

coûts énergétiques, comme cela a déjà été le cas à 

l'étranger? 

 

staatssecretaris met de regering om daar iets aan 

te doen? Hoe verlopen de gesprekken met de 

Regie der Gebouwen over het plaatsen van 

zonnepanelen? Klopt het dat de initiatieven rond het 

energiebeleid bij de Regie worden vertraagd door 

het personeelstekort? Klopt het dat het dakterras 

van het MIM al vijf jaar dicht is omdat er geen 

bouwverantwoordelijke wordt gevonden? Zullen 

cultuurhuizen tijdelijk de deuren sluiten vanwege de 

energiekosten, zoals dat in het buitenland al 

gebeurt? 

 

10.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les ESF constituent le deuxième 

principal consommateur pour la Régie des 

Bâtiments. Lors du contrôle budgétaire pour 2022, 

ils ont bénéficié d'un pourcentage d'indexation 

préférentiel pour leur crédit de fonctionnement. Un 

montant supplémentaire de 2,4 millions d'euros a 

été octroyé pour les coûts énergétiques. Le 

dépassement des coûts étant estimé à 9 millions 

d'euros, il faut encore trouver 6,6 millions d'euros. 

Nous préparons des dossiers de demande afin de 

compenser les coûts énergétiques supplémentaires 

à l'aide d'une provision interdépartementale. La 

politique demeure inchangée dans le budget 2023. 

Une provision est également prévue. 

 

Les établissements consentent des efforts pour 

réduire la consommation énergétique. Les MRBA 

ont installé un éclairage LED et des détecteurs 

automatiques de présence. Il en a résulté une 

diminution de 13 % de la consommation 

d'électricité. 

 

10.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): De FWI's zijn de tweede grootste 

gebruiker van de Regie der Gebouwen. Bij de 

begrotingscontrole voor 2022 kregen zij een 

preferentieel indexeringspercentage voor hun 

werkingskrediet. Er werd 2,4 miljoen euro extra 

toegekend voor de energiekosten. Aangezien de 

kostenoverschrijding wordt geraamd op 9 miljoen 

euro, moet er nog 6,6 miljoen euro worden 

gevonden. Wij bereiden aanvraagdossiers voor om 

de extra energiekosten op te vangen via een 

interdepartementale provisie. Het beleid blijft 

ongewijzigd in de begroting voor 2023. Er is 

eveneens in een provisie voorzien. 

 

 

De instellingen leveren inspanningen om het 

energieverbruik te verminderen. De KMSK hebben 

ledverlichting en automatische 

aanwezigheidsdetectoren geïnstalleerd. Daardoor is 

het elektriciteitsverbruik met 13 % gedaald. 

 

Des mémos ont été envoyés au personnel des ESF 

au sujet du plan approuvé par le Conseil des 

ministres du 23 septembre 2022. Les services 

techniques se sont réunis afin de développer un 

plan d'action, des contacts ont été établis avec la 

Régie des Bâtiments et les entreprises qui gèrent 

les installations CVC. 

 

Le plan d'investissement des MRAH prévoit des 

rénovations pour permettre la réouverture du 

restaurant sur la terrasse du MIM. Je ne puis 

encore fournir de calendrier, mais ce point fait partie 

des priorités. 

 

Er zijn memo's gestuurd naar het personeel van de 

FWI's over het plan van de ministerraad van 

23 september 2022. De technische diensten zijn 

samengekomen om een actieplan te maken, er zijn 

contacten gelegd met de Regie der Gebouwen en 

de bedrijven die de HVAC-installatie beheren. 

 

 

Het investeringsplan van de KMKG voorziet in een 

renovatie om de heropening van het restaurant op 

het terras van het MIM te verzekeren. Ik kan nog 

geen timing geven, maar het is een van de 

prioriteiten. 

 

10.03  Jan Briers (cd&v): Le secrétaire d'État est-il 

favorable à la fermeture temporaire des institutions 

scientifiques et musées? 

 

10.03  Jan Briers (cd&v): Is de minister voor de 

tijdelijke sluiting van wetenschappelijke instellingen 

en musea? 

 

10.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je n'ai pas d'opinion arrêtée à ce 

10.04 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Ik heb daar geen vaste mening over. 
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sujet. C'est une option. Si la situation ne change 

pas, nous n'aurons peut-être pas le choix. 

 

Het is een optie. Als de situatie niet verandert, 

hebben we misschien geen andere keuze. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Jan Briers à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "Le sous-financement 

chronique de nos établissements scientifiques 

fédéraux" (55031199C) 

 

11 Vraag van Jan Briers aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De chronische 

onderfinanciering van onze federale 

wetenschappelijke instellingen" (55031199C) 

 

11.01  Jan Briers (cd&v): Pour de nombreux ESF, 

la dotation annuelle ne suffit pas à couvrir les frais 

relatifs à leur fonctionnement quotidien. Pour quels 

établissements la dotation doit-elle être adaptée en 

priorité et pour quelles raisons? 

 

N'est-il pas souhaitable d'organiser un débat sur les 

tâches essentielles avec les directeurs des 

différents établissements? Apparemment, cela n'a 

plus été fait depuis les années 60.  

 

Le secrétaire d'État fixe les prix des tickets d'entrée 

des musées. Cependant, les trois institutions 

culturelles fédérales peuvent mener leur propre 

politique tarifaire. Le secrétaire d'État est-il en 

mesure de nous expliquer cette politique tarifaire? À 

l'étranger, les grands musées appliquent un tarif 

unique. Dans ce cadre, serait-il possible de 

d'analyser la fixation des prix et le prix que les 

clients sont prêts à payer? 

 

11.01  Jan Briers (cd&v): Voor vele FWI's volstaat 

de jaarlijkse dotatie niet om de dagelijkse werking te 

bekostigen. Voor welke instellingen moet de dotatie 

prioritair worden aangepast? Om welke redenen? 

 

 

Is het niet wenselijk een kerntakendebat te 

organiseren met de directeurs van de diverse 

instellingen? Dat is blijkbaar na de jaren 60 niet 

meer gebeurd.  

 

De staatssecretaris bepaalt de ticketprijzen voor de 

musea. De drie federale culturele instellingen 

kunnen nochtans een eigen ticketbeleid voeren. 

Kan de staatssecretaris het ticketbeleid toelichten? 

Grote buitenlandse musea werken met één tarief. 

Kan in dit kader een onderzoek naar de prijszetting 

en de betalingsbereidheid worden opgezet? 

 

11.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Nous disposons de très vénérables 

établissements scientifiques qui renferment un 

patrimoine riche et de nombreux talents, mais qui 

nécessitent une certaine modernisation. 

 

La situation budgétaire varie fortement selon 

l'établissement scientifique. L'Institut royal 

d'Aéronomie Spatiale de Belgique se voit par 

exemple confier de nombreux projets scientifiques. 

Il est donc logique que le gouvernement contribue 

aux coûts d'exploitation et de gestion des 

établissements hôtes. 

 

En 2021, la situation financière des MRBA était 

critique, avec une perte de recettes due à la 

diminution du nombre de visiteurs durant la crise 

sanitaire et la hausse des prix de l'énergie. C'est 

pourquoi le budget a été augmenté de 1 million 

d'euros. 

 

Un débat avec les directeurs concernant les tâches 

essentielles a été planifié. Nous devons mener cette 

discussion sans tabous. Mieux vaut avoir moins de 

priorités, mais suffisamment de moyens pour les 

mettre en œuvre. 

11.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): We beschikken over heel knappe 

wetenschappelijke instellingen, met een rijk erfgoed 

en vele talenten, maar ze moeten wel worden 

gemoderniseerd. 

 

De begrotingstoestand verschilt sterk per 

wetenschappelijke instelling. Zo krijgt het Koninklijk 

Belgisch Instituut voor Ruimte-Aeronomie veel 

wetenschappelijke projecten toegewezen. Het is 

dan logisch dat de overheid kosten inbrengt om de 

exploitatie- en beheerskosten van de 

gastinstellingen te ondersteunen. 

 

In 2021 bevonden de KMSK zich in een kritieke 

toestand, met een verlies van inkomsten door een 

daling van het aantal bezoekers tijdens de 

covidcrisis en hogere energiekosten. Daarom werd 

het budget met 1 miljoen euro opgetrokken. 

 

 

Er is een debat met de directeurs over de kerntaken 

gepland. We moeten die discussie zonder taboes 

voeren. We hebben beter minder prioriteiten, maar 

wel voldoende middelen om ze uit te voeren. 
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Le débat sur les missions de base figure également 

dans le nouveau plan stratégique que le président 

du comité de direction de BELSPO et moi-même 

avons signé le 20 juillet 2022. Le plan a aussi été 

validé par le comité de direction où siègent tous les 

directeurs des établissements. Pour stimuler le 

dialogue, le président convoquera désormais le 

comité de direction toutes les deux semaines. 

 

Je souhaite que la future section Public & 

Collections examine la politique tarifaire de tous nos 

musées. Mon objectif n'est pas d'harmoniser les 

tarifs, car chaque musée a des caractéristiques 

spécifiques, mais de susciter une réflexion 

commune. Eu égard à la crise énergétique, je ne 

veux pas autoriser de hausses de prix. Les citoyens 

doivent en effet pouvoir visiter les musées à un prix 

abordable. 

 

Het kerntakendebat is ook opgenomen in het 

nieuwe strategisch plan dat de voorzitter van het 

directiecomité van BELSPO en ikzelf op 20 juli 2022 

hebben ondertekend. Het plan werd ook 

gevalideerd door het directiecomité, waarin alle 

directeurs van de instellingen zitting hebben. Om de 

dialoog te stimuleren, zal de voorzitter het 

directiecomité voortaan tweewekelijks bijeenroepen. 

 

De toekomstige afdeling Publiek & Collecties zal het 

prijsbeleid van al onze musea onder de loep 

nemen. Ik streef niet naar een harmonisatie, want 

elk museum heeft specifieke kenmerken, maar wel 

naar een gemeenschappelijke reflectie. Ik wil in 

deze energiecrisis geen prijsverhogingen toestaan. 

Burgers moeten immers tegen een betaalbare prijs 

de musea kunnen bezoeken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 44. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 11.44 uur. 

 

 


